



Александр МИШАРИН: «Развитие экономики — не самоцель, а средство повышения качества жизни уральцев»

Пресс-конференция губернатора Свердловской области 23 ноября 2010 года

Александр МИШАРИН:
— Добрый день, коллеги!
Сегодня мы с вами подводим итоги первого года моей работы на посту губернатора.

Главным итогом работы за этот период считаю выход из кризиса и достижение экономических показателей 2008 года. За последний год на территории Свердловской области созданы условия для консолидации и развития активов в ведущих промышленных отраслях, модернизации существующих предприятий, запуска новых продуктов, появилось серийное инновационное производство. У нас на Урале начала закладываться база для лидерства в России в сфере высоких промышленных технологий и производств, база для формирования российских лидеров мирового бизнеса. Это позволяет региону приступить к практическому решению задач по социально-экономическому развитию, обеспечивает социальную и политическую стабильность, положительно влияет на качество жизни населения.

Индекс промышленного производства на данный момент составил 115 процентов к уровню прошлого года, а в отдельных отраслях объемы производства возросли в разы. Например, более чем в два раза увеличилось производство транспортных средств и оборудования, в полтора раза — производство оптического оборудования и так далее. Важно, что в регионе растёт производство продукции с высокой добавленной стоимостью наряду с традиционной металлургией, которая, надеюсь, ещё длительное время будет оставаться основой развития промышленности. Также возросли и показатели прибыли. Сальдированный результат в четыре раза больше, чем в прошлом году. Объём инвестиций составил в этом году 240 миллиардов рублей — это уровень 2008 года. Это, конечно, сказывается на областном бюджете, который сегодня идёт с ростом 25 процентов, к концу года этот показатель будет тоже на уровне 2008 года. То есть мы возвращаем исходные докризисные позиции, а именно эту задачу мы ставили с вами в начале года. Такой результат стал возможен благодаря чёткой и понятной социально-экономической стратегии развития региона. В декабре прошлого года, во время встречи с представителями Союза промышленников и предпринимателей области, я определил основные задачи под условным названием «Десять — десять»: десять основных задач на 2010 год. Хочу поблагодарить бизнес-сообщество, предпринимателей за поддержку и за практическую реализацию тех целей, которые мы тогда поставили.

Развитие экономики очень важно, но это не самоцель, а средство повышения качества жизни уральцев. У нас есть положительные результаты и на этом направлении. К осени 2010 года мы добились снижения уровня безработицы почти в два раза по сравнению с январём прошлого года, когда было зарегистрировано 102 тысячи безработных. При этом мы сегодня имеем 32 тысячи вакансий в экономике, и их количество продолжает расти. Вместе с этим растёт и зарплата: на конец года она должна составить 20 тысяч 400 рублей. Этому будут способствовать и принятые в области решения по увеличению зарплат бюджетникам: с первого сентября — учителям, с первого декабря — всей бюджетной сфере. Мы много говорили о том, что сбережения людей в кризис существенно тапли. Но сегодня состояние потребительского рынка говорит о том, что рост доходов населения продолжается уверенными темпами. Объём розничной торговли в сентябре превысил в сопоставимых ценах уровень прошлого года на 11,2 процента. Причём примерно одинаково растёт как торговля продуктами питания, так и непродовольственными товарами.

За счёт улучшения общего уровня жизни, реализации программ по поддержке материнства

и младенчества, реализации программ в здравоохранении у нас продолжает снижаться смертность и растёт рождаемость. В прошлом году впервые за 20 лет с учётом положительной миграции выросла численность населения области. Естественная убыль населения в Свердловской области в 2010 году не превысит две тысячи человек, а с учётом положительной миграции население опять увеличится. Если говорить об отдельных городах, то, например, в Екатеринбурге в прошлом году впервые за долгое время наблюдался естественный прирост. Я уверен, что в целом по области мы в 2011 году, в крайнем случае — в 2012 году, получим такой же результат.

Конечно, важнейшим направлением работы является поддержка старшего поколения. 2010 год — год празднования 65-летия Победы в Великой Отечественной войне. Поэтому чествование ветеранов — важнейшая задача этого года. Сегодня уже 1418 квартир переданы для жилья ветеранам, эта работа продолжается, в планах — построить более двух с половиной тысяч квартир, ведь очередь продолжает расти. Со всем недавно мы приняли закон о ветеранах труда Свердловской области, под этот закон попадают около трёхсот тысяч уральцев, и это тоже важный шаг в поддержке старшего поколения.

Если говорить о политических итогах, то самое главное — сохранение общественно-политической стабильности, начало процесса модернизации политической системы региона. В первом чтении принята новая редакция Устава Свердловской области, подготовлены поправки для внесения главного документа региона на рассмотрение во втором и третьем чтении. Мы осуществляем переход к однопалатному парламенту, при этом сохраняя представительство всех партий и в то же время — предстательство территорий. Зафиксирован статус новых институтов — таких, например, как Уполномоченный по правам ребёнка. Начат процесс перехода муниципалитетов на двухуровневую систему управления, что должно способствовать процессу наведения порядка в них. В этом году создана Общественная палата, в которую вошли уважаемые люди региона. Уверен, что она будет важным общественно-политическим инструментом, площадкой для проведения дискуссий, обсуждений и выработки предложений по развитию демократии, общественной жизни в регионе.

В этом году мы с вами вместе поработали над вопросом повышения открытости власти, над содействием развитию диалога между властью и обществом. Например, реализация проектов «Электронное правительство» и «Информационное общество». Мы ввели в работу новые формы взаимодействия: встречи с лидерами региональных отделений партий, активная работа с интернет-сообществом, участие в блогах, личные встречи с блогерами. Всё это способствует процессу открытости, понимания и отражает общую направленность, которая сегодня есть в государстве в целом. Словом, ещё раз хочу сказать, что социальная стабильность, сильное гражданское общество может быть основано только на развитии экономики. В свою очередь, экономике невозможно развиваться без сильного гражданского общества — это вещи взаимосвязанные, и это надо всегда учитывать.

Мы с вами много говорили о взаимодействии с федеральными органами исполнительной власти. В этой части важный показатель работы — поддержка из федерального бюджета, которая по итогам 2010 года составит более 24 миллиардов рублей. Мы участвуем сегодня практически во всех программах: и по жилищно-коммунальному хозяйству, и по дорожному строительству, запустили программу поддержки и развития моногородов, впервые получили 1,3 миллиарда рублей



на ремонт дорог Екатеринбург. Ещё один момент — кроме «прямых» денег, есть правительственные гарантии, и мы воспользовались ими. Например, недавно мы показывали председателю правительства России Владимиру Владимировичу Путину новый проект на Первоуральском новотрубном заводе. Там «Группа ЧТПЗ» получила правительственные гарантий на пять миллиардов рублей, это позволило ей завершить, несмотря на кризис и сложнейшее финансово-экономическое положение, проект по введению нового металлургического комплекса-миллионника с самыми современными технологиями. Сегодня он пущен в эксплуатацию и является одним из новейших производств, отвечающих всем требованиям, в первую очередь экологическим, что для нас с вами очень и очень важно. Степень очистки выбросов — 99,6 процента — уникальна для металлургии.

Хотелось бы обратить внимание, что во время визита председателя правительства России Владимира Владимировича Путина мы показали ему «прорывные» производства, под общим названием «Новый российский продукт». Мы и дальше будем проводить стратегию модернизации промышленного потенциала региона. И это правильно. В мире практика показывает, например, что выставочная деятельность во многом является локомотивом развития территории. Проведённый летом форум и проведённая выставка «Иннопром-2010» ещё раз показали повышенный интерес бизнеса к этой форме развития, и, конечно, выветились задачи по развитию экономики, сохранению стабильности и снижению возможного влияния кризиса. Всё это мы с вами делаем в полном объёме. Надо расширять опыт предприятий по реализации масштабных бизнес-проектов. Таких, как в Первоуральске, таких, как на ВСМПО-АВИСМА, как проект «Уральский локомотив» и другие. Всё это способствует формированию лидеров мирового бизнеса, российского бизнеса. И чем больше таких лидеров будет у нас в регионе, чем масштабнее будет решение задач, тем больше у нас будет средств для решения социальных и экономических проблем.

Безусловно, социально-экономический комплекс области очень разнообразен, в соответствии с этим и дел у нас очень много. Если говорить обобщённо, то нам нужно продолжать модернизировать экономику, улучшать технологический уровень производства. Делать это мы должны комплексно, создавая новое приборостроение, машиностроение, химическое, электронное производство, нужно резко наращивать участие области в производстве телекоммуникационного

оборудования, IT-технологий, и я надеюсь, в будущем мы более предметно поговорим об автомобильном строительстве.

Огромное значение в этой части имеет развитие форм и институтов поддержки бизнеса. Мы говорим о создании инвестиционного фонда, Корпорации развития Среднего Урала, фонду поддержки малого и среднего предпринимательства, реализации спецпрограмм и грантов. Во время последнего визита Владимира Путина принято решение о создании ещё одного такого инструмента — впервые на Урале будет организована особая экономическая зона «Титановая долина». Это экономическая зона промышленного назначения, где будут размещены предприятия, работающие в области высоких технологий, в первую очередь авиастроения, изготовления комплектующих для авиационного и автомобилестроения и в других направлениях. Зона, к которой применяется особый налоговый режим и которая создаётся с поддержкой государства даёт дополнительные возможности для предприятий и возможности конкуренции их продукции не только на российском, но в первую очередь на мировых рынках.

В этом году мы двинулись и в других направлениях. Мировая практика показывает, например, что выставочная деятельность во многом является локомотивом развития территории. Проведённый летом форум и проведённая выставка «Иннопром-2010» ещё раз показали повышенный интерес бизнеса к этой форме развития, и, конечно, выветились задачи по развитию экономики, сохранению стабильности и снижению возможного влияния кризиса. Всё это мы с вами делаем в полном объёме. Надо расширять опыт предприятий по реализации масштабных бизнес-проектов. Таких, как в Первоуральске, таких, как на ВСМПО-АВИСМА, как проект «Уральский локомотив» и другие. Всё это способствует формированию лидеров мирового бизнеса, российского бизнеса. И чем больше таких лидеров будет у нас в регионе, чем масштабнее будет решение задач, тем больше у нас будет средств для решения социальных и экономических проблем.

Безусловно, социально-экономический комплекс области очень разнообразен, в соответствии с этим и дел у нас очень много. Если говорить обобщённо, то нам нужно продолжать модернизировать экономику, улучшать технологический уровень производства. Делать это мы должны комплексно, создавая новое приборостроение, машиностроение, химическое, электронное производство, нужно резко наращивать участие области в производстве телекоммуникационного

высокоскоростных магистралей. И, конечно, автомобильные и железные дороги должны проходить мимо Екатеринбурга, а через столицу нашей области. Но для этого нам нужно строить автомобильные развязки, кольцевую дорогу и многое другое.

Мы с вами завершили в этом году реализацию программы по капитальному ремонту домов. 13,2 миллиарда рублей направлены на это за два года, 540 тысяч жителей проживают в домах, которые капитально отремонтированы. Надеюсь, что в следующем году работа будет продолжена. Но мы должны двигаться дальше, приводить в порядок территорию дворов. В следующем году стартует программа «1000 дворов», которые мы должны благоустроить.

Итоги этого года говорят, что нам нужно принять системную программу под названием «Старшее поколение», которая позволит, с одной стороны, поддерживать людей преклонного и старшего возраста, с другой — дать им возможность включиться в политическую и социальную жизнь. Нужны также программа подготовки и поддержки молодёжи, программа поддержки села... Одну только цифру приведу: на программу «Уральская деревня» в этом году в комплексе направлено почти 27 миллиардов рублей, и 31 миллиард будет направлен в следующем году. Безусловно, это положительно сказывается на решении проблем, хотя проблем на селе очень много.

Ещё раз хочу подчеркнуть, что это лишь краткие тезисы той программы, по которой мы работали весь год. Важно, что полноценное развитие нашего региона можно обеспечить только за счёт комплексного решения всех задач, которые мы с вами поставили. Зато, если добьемся поставленных целей, — это будет существенный шаг Свердловской области вперед, это будет прорыв к новой экономике, к новому уровню и качеству жизни людей.

Александр МИШАРИН:
Первое, на что направлен этот проект, если убрать промышленную часть и оставить социальную, — это создание дополнительных рабочих мест. Известно, что «Ти-

тановая долина» расположена в Верхней Салде, которая является моногородом, недалеко расположен ещё один моногород — Нижний Тагил. В программе особой экономической зоны предусмотрено создание 17 тысяч рабочих мест дополнительно. Как правило, на таких высокотехнологичных предприятиях очень хорошая заработная плата. Естественно, это положительно скажется на социально-экономической ситуации в обоих городах. Кроме того, общий объём дополнительных доходов бюджета и внебюджетных фондов до 2030 года (период расчёта проекта) превысит 170 миллиардов рублей. Привлечение большого количества специалистов — безусловно, толчок к развитию строительства жилья. Мы с подобным столкнулись на примере Первоуральского новотрубного завода. Там после пуска новейшего металлургического комплекса при приёме на работу конкурс был 20 человек на одно место. Приехали металлурги со всей России. Во время визита Владимира Путина директор завода говорил нам, что ему нужно 1000 квартир, чтобы обеспечить всех жильём. И впервые было принято решение о предоставлении федеральных гарантий предприятию не под развитие производства, а под строительство жилья, которое будет отдано в наём для специалистов. Возможно, это будет социальный найм, а возможно, найм с правом последующего выкупа. Вероятно, такие же формы строительства будут использоваться и в «Титановой долине».

Телекомпания «ОТВ», Екатеринбург:
У нас к вам два вопроса. Первый — по поводу бюджета, который принят на прошлой неделе. Это, по сути, ваш первый бюджет, потому что бюджет 2010 года подготовила ещё старая команда. Скажите, останется ли он социально направленным? И второй вопрос касательно вашей работы по модернизации здравоохранения. Что планируете сделать в этом направлении?

Александр МИШАРИН:
— 70 процентов нового бюджета, который мы приняли, имеют социальную направленность. Если пересчитать на каждого жителя, который имеет право на социальную поддержку, сумма поддержки составит 4800 рублей. Это почти на восемь процентов больше, чем в скорректированном бюджете 2010 года, и на 15 процентов больше, чем в первоначальном. А если вспомнить 2005 год, то эта сумма больше в пять раз. Не всем это нравится. Некоторые экономисты с чисто рыночными взглядами иногда критикуют нас, но мы считаем, что приняли правильно

решение. Мы приняли дефицитный бюджет сознательно, практически весь объём дефицита направили на программы развития, что даст возможность получить в следующем году дополнительные доходы, ликвидировать дефицит и позволить экономике развиваться. Формы, методы и механизмы развития региона я объяснил во вступительном слове. Большую сумму заложил на компенсацию платы за ЖКУ отдельным категориям граждан, и это тоже важнейшее направление.

По второму вопросу. Действительно, мы с вами приступаем к реализации очень важной и беспрецедентной программы, которая объявлена в стране, — к программе модернизации здравоохранения. Она должна, во-первых, существенно улучшить материальную базу отрасли. У нас сегодня капитальный ремонт требуют 160 больниц, только треть больниц подключена к Интернету, в области 250 тысяч единиц оборудования, из них две трети служат уже более 15 лет. Если не вложить средства в здравоохранение, то мы не получим качественного технологического скачка. Поэтому дополнительно к тому, что мы закладываем в бюджете (в 2010 году в консолидированном бюджете области и муниципалитетов заложено на медицину 33 миллиарда, на 2011 год выделены 36 миллиардов), принята программа на сумму почти 11 миллиардов рублей на два года, 6,9 миллиарда рублей — на укрепление материально-технической базы: более четырёх миллиардов из этого — на приобретение оборудования, в первую очередь, для диагностики болезней сердца, сосудов, для выявления онкозаболеваний на ранней стадии и на создание сети перинатальных центров; и более двух миллиардов — на ремонт. Второе направление — 1,7 миллиарда рублей — на приведение помощи к федеральным стандартам: люди должны получать медицинскую помощь в равном объёме, а не так, как у нас сегодня — в больницах то битов нет, то шприцев. Средства выделяет также на поддержку медицинского обслуживания неработающих пенсионеров. И 500 миллионов рублей — на развитие информатизации медицины: на подключение к Интернету, на возможность создания телемедицины и так далее. В рамках программы будет создано 11 межмуниципальных больничных комплексов, увеличено число ОВП и, безусловно, реализованы другие задачи, связанные с качеством обслуживания. Ещё одна из важнейших проблем — ликвидация дефицита кадров. У нас недокомплектованность медкадров — шесть тысяч человек. Это очень много. Надо не только обучать специалистов в наших учебных заведениях, но и привлекать их из других регионов. Программа достаточно большая и мы обязаны обеспечить эффективное использование средств и хороший общественный контроль за её исполнением.

Что касается второго вопроса, нужно понимать, что наша страна находится на пути наркотрафика из Афганистана в Европу. Урал имеет всё необходимое, чтобы этот поток шёл именно через нас: основные транспортные пути, один из крупнейших аэропортов, самый большой объём миграции (в том числе и из азиатских стран), активно развивающиеся промышленность и торговля (по этому показателю мы на третьем месте в стране). Поэтому у нас должны действовать самые жёсткие меры по борьбе с этим злом. Причём делается очень много: идёт работа над созданием информационного центра по борьбе с наркотиками. И ФСБ, и прокуратура, и МВД активно работают. Снизились смертность от наркотиков. Следующий шаг — сделать так, чтобы деятельность организаций, подобных фонду Бычкова, находилась в правовом поле. Я попросил специалистов Общественной палаты подготовить предложение, касающиеся внесения в законодательство изменений в части принудительного лечения наркозависимых. Этот вопрос нужно решать. Все должны знать: закон есть, и никто не имеет права его переставлять ни при каких обстоятельствах. В этом году в школах проходит тестирование детей на предмет употребления наркотиков. Я прошу к этому относиться серьёзно. С точки зрения защиты прав личности всё соблюдено: тестирование — добровольное. Но сегодня мы имеем любопытный результат: там, где проведена хорошая разъяснительная работа с родителями, отказов почти нет. В Каменске-Уральском всего четыре человека отказались от тестирования. Очень сильно отличается положение дел там, где народ не понимает, для чего это делается. Должно быть понимание, что бороться с этим злом нужно всем миром.

Газета «Тагильский рабочий», Нижний Тагил:
— Одна из ваших первых поездок в качестве губернатора состоялась на Уралавгонзавод. Сейчас для того, чтобы сохранить там кадровый потенциал, сотни людей переводятся с механосборки на вагоносборку. Проблема — отсутствие гособоронзаказа. Скажите, в обозримой перспективе заводчане могут рассчитывать на значительный гособоронзаказ? Второй вопрос касается деятельности Егора Бычкова и подобных возглавляемой им организации. Как вы относитесь к ним?

Александр МИШАРИН:
— Уралавгонзавод — одно из важнейших предприятий региона и страны. В прошлом году он больше других пострадал от кризиса как по гражданскому заказу, так и по военному. Сейчас ситуация изменилась принципиально. Если в прошлом году объём вы-

пуска продукции составлял тридцать пять миллиардов рублей, то в этом году — пятьдесят семь. Предприятие значительно снизило кредиторский портфель, сегодня оно финансово устойчиво. Растёт заработная плата сотрудников. По итогам года, думаю, она увеличится минимум на двадцать процентов. Предприятие уже продаёт лоты по заказу вагонов на вторую половину 2012 года. Вопрос здесь один — не нарушать технологию. На РЖД периодически возникают ЧП: то вагон завалился, то ещё что-нибудь. Так дает о себе знать брак предыдущих периодов. Сегодня не положительную рекламу хорошей в целом продукции. Что касается оборонзаказа, то на ремонт и модернизацию уже существующей техники деньги выделены немалые. За экспорт новой продукции нужно бороться. Есть хорошие перспективы, открывая которые сейчас я не буду, чтобы не нарушить коммерческой тайны. Вопрос поставок для армии ещё раз поднимался перед председателем правительства России Владимиром Путиным. Есть поручение вернуться к теме закупок бронетанковой техники и машиностроительного производства. Сегодня это необходимо для сохранения определённых видов технологии.

Что касается второго вопроса, нужно понимать, что наша страна находится на пути наркотрафика из Афганистана в Европу. Урал имеет всё необходимое, чтобы этот поток шёл именно через нас: основные транспортные пути, один из крупнейших аэропортов, самый большой объём миграции (в том числе и из азиатских стран), активно развивающиеся промышленность и торговля (по этому показателю мы на третьем месте в стране). Поэтому у нас должны действовать самые жёсткие меры по борьбе с этим злом. Причём делается очень много: идёт работа над созданием информационного центра по борьбе с наркотиками. И ФСБ, и прокуратура, и МВД активно работают. Снизились смертность от наркотиков. Следующий шаг — сделать так, чтобы деятельность организаций, подобных фонду Бычкова, находилась в правовом поле. Я попросил специалистов Общественной палаты подготовить предложение, касающиеся внесения в законодательство изменений в части принудительного лечения наркозависимых. Этот вопрос нужно решать. Все должны знать: закон есть, и никто не имеет права его переставлять ни при каких обстоятельствах. В этом году в школах проходит тестирование детей на предмет употребления наркотиков. Я прошу к этому относиться серьёзно. С точки зрения защиты прав личности всё соблюдено: тестирование — добровольное. Но сегодня мы имеем любопытный результат: там, где проведена хорошая разъяснительная работа с родителями, отказов почти нет. В Каменске-Уральском всего четыре человека отказались от тестирования. Очень сильно отличается положение дел там, где народ не понимает, для чего это делается. Должно быть понимание, что бороться с этим злом нужно всем миром.

Информационное агентство «ИТАР-ТАСС-Урал»:
— Сегодня внимание общества приковано к созданию на Среднем Урале особой экономической зоны «Титановая долина». Однако возможны и другие формы организации промышленного производства — кластеры. На заводе «АМУР» в Новоуральске, например, планируется создание кластера по производству автомобилей и автокомпонентов. Какие ещё кластеры планируется создать в Свердловской области?

Второй вопрос касается науки. Нижний Тагил, кроме Егора Бычкова, прославился ещё и тем, что там родился нобелевский лауреат, который, (Окончание на 4-й стр.).
Фото Алексея КУНИЛОВА.